

# 在精准扶贫帮助下，白沙打安镇村干部韦玉球实现角色大转变—— 从“贫困户小组长”到致富带头人

## H 脱贫榜样

■ 本报记者 刘笑非  
特约记者 王伟 通讯员 林呈

村民新房的建设进度如何了，入村新路的规划方案还要最终确定，种养合作社里的小羊羔被照顾得怎么样……随着整个村推进的步伐不断加快，白沙黎族自治县打安镇朝安村委会可情村民小组长韦玉球成了大忙人。

其实，韦玉球一直都很忙，唯一的

不同就是，从前是在忙着自己脱贫，如今则是忙着带领村民致富。

“家里就150棵橡胶树，夫妻俩打零工，老母亲一直卧病在床，钱赚得不多，花销却大。”韦玉球感叹，在2014年被确认成为建档立卡的贫困户，对他影响很大。“当小组长，就是要带村民过好日子，我自己都是贫困户，说不过去啊。”

去年，得益于一系列精准扶贫政策落地，韦玉球甩掉了穷帽子：贷款购买农用拖拉机、增加开割的橡胶林、加上夫妻俩打零工的收入，韦玉球在去年年底成功脱贫，并主动退出贫困户。

韦玉球的努力，乡亲们看在眼里，去年村干部换届选举，他依旧得到了乡亲们的支持。从“贫困户小组长”到率先脱贫的村干部，韦玉球给村里51户贫困户树立了一个好榜样。

可情村全村只有64户人，但贫困人口基数很大，虽有整村推进帮村民们集体建新房，但没有产业支撑，脱贫根基仍旧不稳。

在白沙县委、县政府的支持下，朝安村委会逐步铺开了黑山羊和肉猪养殖产业，以此巩固村民的收入。“养羊技术要求高，风险也高，一个不小心，

就会亏损。”村民心中有些担忧，因为怕风险、怕亏损，村里有条件的养殖户都不敢“出头”。

“没人愿意做，那就我来！”韦玉球的话里，充满了对扶贫政策的信任：“国家政策这么好，只要肯努力、肯学习，亏不了！”靠着这股劲，他学技术、带村民看脱贫致富夜校，一边学一边摸索，带着33户贫困户养殖了93只黑山羊和75头肉猪。而在带贫困村搞养殖的同时，他还承包了鱼塘养起了红鲳鱼，4000尾鱼苗在今年7月就能上市，继续充实村民的腰包。

韦玉球的身份在变，心态也在变，自从学到了养殖技术，他还免费给村里的村民当起了老师，养鱼、养羊、养猪，在他的带动下，村里发展养殖产业的劲头越来越足。

“村里有活水源，适合搞鱼塘，还能改善生态环境。”趁着整村推进的机会，韦玉球又忙着找施工队商量改建鱼塘的事。

“虽然现在忙了点，但是能带动大家脱贫致富，很值！”从贫困户变身“致富带头人”的韦玉球，脸上写满了自信。

(本报牙叉3月5日电)

## 临高道灶村： 脱贫就在眼前了

2月28日，饲养员符桂英在海沟旁守护着即将出栏的2000只肥鸭。

据介绍，去年10月，临高县博厚镇道灶村22户贫困户，在海南省机关事务管理局的帮助下，项目采取“村委会+专业合作社+贫困户”的运作模式加入养殖合作社。“至今合作社已两次分红，人均1600元，大家尝到了甜头。今年计划养殖海鸭10万只，并注册了‘马鞍山海鸭’商标，脱贫就在眼前了。”合作社社长王修录自豪地说。

本报记者 苏晓杰  
通讯员 陈家良 摄



## 海南新闻 | 综合

# 《海南省重点项目管理办法》印发 重点项目建设实行全过程管理

本报海口3月5日讯 (记者邵长春)为加强我省重点项目管理，发挥重点项目的带动和导向作用，确保我省经济社会可持续发展，省政府近日印发《海南省重点项目管理办法》(以下简称《办法》)。

《办法》指出，重点项目建设实行全过程管理，包括前期工作、行政审批、资金计划、建设工期、工程招标、

工程建设、工程质量、竣工验收，以及督促检查、考核奖惩等方面。

重点项目主要从省委、省政府支持的十二个重点产业、“五网”基础设施、美丽海南百镇千村、社会民生工程、军民融合发展中提出。

《办法》强调，重点项目申报应当坚持“少而精”的原则，实行一年一申报制，每年10月1日开始申报，11月1日

结束。各市县人民政府以及省政府有关部门、各项目单位应当严格执行下达的计划，确保完成重点项目年度投资计划。

对列入年度重点项目投资计划的项目实行项目清单管理、绿色审批通道、按周督办通报的审批机制。省

政府政务服务中心负责办理重点项目

绿卡，省和市县政务服务中心全程

批提速50%以上。

《办法》明确，对投资体量大、带动作用强的重大项目，由省领导牵头推进；分解到市县的重点项目，由市县人民政府负责协调推进；对跨市县或者已明确分解到省政府有关部门的重点项目，由省政府有关部门负责推进。

同时，重点项目用地、用林、用海

指标应当优先保障基础设施、社会民

生工程、生产性项目。

对重点项目推进有力、管理规范、目标完成好的市县人民政府及省政府有关部门、项目单位，按照有关规定给予奖励表彰，并在中央投资、地方债券、用地用林用海指标等安排上给予倾斜；

对重点项目推进工作不力、进度严重滞后的市县人民政府及省政府有关部门，按照有关规定给予批评问责。

2017年3月6日 星期一  
值班主任：黄畅学 主编：张苏民 美编：杨薇

## 海口制定考核标准推进环卫管理 5次季度考核75分以下 PPP公司将出局

本报海口3月5日讯 (记者计思佳)今天下午，海口市环卫局举办环卫长效管理机制专项培训。记者从培训中了解到，为巩固提升双创成果，海口制定了更加精细的环卫考核标准，不仅将考核结果作为支付环卫PPP公司服务经费的依据，并明确5次季度考核75分以下PPP公司将被中止合同。

记者从会上了解到，根据最新的考核办法，海口环卫考核范围除了道路清扫保洁、垃圾清运处理、水域卫生保洁、公厕及转运站管理、安全生产等10项工作外，也将社会监督以及重大活动保障响应、突发事件应急处置等纳入考核内容。

另外，海口市环卫局和各区环卫局都是考核监督主体。

考核办法同时规定，要组织开展第三方评估，对环卫管理及各环卫服务企业的设备、人员投入，日常运营，作业质量和标准，各类突发应急事件应对等进行第三方评价。

考核结果将和环卫PPP企业的服务经费直接挂钩。环卫作业质量季度考评得分未达到90分的，扣减该季度相应作业服务经费；季度考评得分达到90分(含90分)以上，全额拨付作业服务经费；得分达到95分(含95分)以上的予以奖励。在特许经营期内，累计5次季度最终考核得分在75分以下的企业，将被终止服务合同。

## 海口今年拟新增18个“双创”项目 滨海公园将建市民之家

本报海口3月5日讯 (记者计思佳)记者从日前召开的海口“双创”工作领导小组会议上了解到，海口今年拟新增18个政府投资的“双创”项目，涵盖小街小巷改造、文化体育科普设施建设、园林景观绿化、立面改造、水体治理等领域。

记者了解到，在新增的18个“双创”项目中，包含改造169条小街小巷，维修改造海口艺术馆，新华南路、五指山路路面立面改造，看守所、强制隔离戒毒所、拘留所改造等。

18个“双创”项目中还包括在海口滨海公园内建设面积约2万平方米的市民之家；对海口市12345热线平台进行资源整合，建立统一投诉、举报和咨询的政府综合服务热线；建设人社基础数据库，整理人社业务数据等。

## 降低不可降解残留地膜对土壤的危害 可降解地膜首次在我省示范应用

三亚南繁科学技术  
研究院引入了

1 生物降解地膜  
2 天壮2号地膜  
3 海南威盛地膜

3种  
可降解  
地膜

这3种可降解地膜使用了PBAD、聚乳酸等高分子材料或淀粉制作而成，通过氧化作用，微生物消化吸收利用，变为水、二氧化碳和腐殖质，融入到土壤中

优势

可根据使用地区的气温、降水、湿度等自然条件及作物的目标覆盖期限，按照用户的要求量身定制配方，控制覆盖时间，满足覆盖时间后自动降解



制图杨薇

降解地膜，这3种可降解地膜是使用了PBAD、聚乳酸等高分子材料或淀粉制作而成，通过氧化作用，微生物消化吸收利用，变为水、二氧化碳和腐殖质，融入到土壤中。

据了解，每年我省种植农业地膜的消耗量都超过万吨，这些不可降解的地膜主要成分是聚乙烯，残留在土壤中极难分解。大量残留在土壤中的地膜不仅破坏土壤结构，也阻碍土壤中水分和养分的运输，导致土壤环境恶化，影响农作物生长发育，导致

减产。

杨小峰介绍，可降解地膜的优势在于根据使用地区的气温、降水、湿度等自然条件及作物的目标覆盖期限，按照用户的要求量身定制配方，控制覆盖时间，满足覆盖时间后自动降解。如果新型可降解地膜推广应用，可避免残留地膜对土壤造成的污染危害。目前，南繁院引进3种可降解地膜示范应用10亩地，应逐步推广至农户使用。

## 找准痛点 分批调解 一中院仅20天调解 31件劳动争议案

本报讯 (记者丁平 通讯员王思霖)“法官，您辛苦了”、“法官，您吃颗润喉糖吧”，日前，海南省一中院当庭调解31件劳动争议案件，双方当事人对法院工作赞不绝口。而这31件案件从立案到调解，仅用了20天。

今年2月8日，海南一中院受理31件劳动争议二审案件，上诉人均为海南天然橡胶产业集团股份有限公司金江分公司，被上诉人为原海胶集团金江分公司职工。

海胶集团金江分公司与职工解除劳动合同后，引发经济补偿金纠纷。

这31件案件劳动者多为上世纪90年代就在海南农垦系统工作的职工，对于没有任何补偿即被解除劳动合同十分不满，双方矛盾激烈。

合议庭法官了解到，后续还有约30余件类似案情的案件准备提起上诉，必须慎重对待，一次开庭、一次解决。

最终，经过5个小时的庭审，双方当事人达成了调解协议。31件劳动争议案件当庭调解成功。